温外侨党组〔2018〕12号

中共温州市人民政府外事侨务办公室党组

印发《关于扎实推进“营商环境提升年”行动的工作措施》的通知

各处室（中心）：

现将《关于扎实推进“营商环境提升年”行动的工作措施》印发给你们，请结合实际认真组织实施。

        中共温州市人民政府外事侨务办公室党组

                      2018年5月15日    
关于扎实推进“营商环境提升年”行动的

工作措施
根据市委、市政府《关于深入开展“营商环境提升年”行动的实施方案》的部署，为进一步优化提升营商环境，更好服务经济高质量发展，结合我市外事侨务工作实际，现制定如下工作措施：

一、提升温州营商环境国际影响。主动服务市领导及相关部门出访，切实做好重要外宾团组来访接待，开展多层次的温州营商环境推介活动。举办外国使节对话温州、海外侨商座谈会、海外华文媒体看温州、在温外籍人士“营商环境提升”主题论坛等活动，积极向海内外宣传温州营商环境优化成效。

二、选派党员干部担任营商专员。积极参与全市“千名干部联千企”行动，选派一批工作能力强、专业素质高、服务态度好的党员领导干部作为营商专员（代办员），对企业要求政府解决的事项实行代办服务，对招商引资项目从洽谈、签约、建设到投产实行全过程服务。

三、开展为侨资企业服务活动。继续在全市外事侨务系统开展为侨资企业服务月活动，进一步做好海外重点温商、市内重点侨贸企业调查摸底工作，完善办领导挂钩联系制度，帮助重点侨贸企业挖掘进出口潜力、开拓市场。

四、引导海外温商回归发展。积极申报中国温州华侨华人跨境电商试验区。争取经过3-5年努力，打造一个侨胞文化浓郁、跨境电商活跃、时尚轻工引领的华侨创新创业集聚区、侨商跨境电商试验区。继续举办海外乡贤故乡行、海外侨领研习班，做好海外侨团来温统筹接待，大力推介我市营商环境，助推海外温商回归发展。
五、打造海外温商“驻温办”。牵头完成世界温州人家园项目15层港澳台海外联络中心功能布局与建设，积极打造为海外社团和温商提供高效服务和精准对接的“侨之家”和“驻温办”。
六、深化“最多跑一次”改革。集中对行政权力事项、公共服务事项进行梳理，再造工作流程、精简办事材料，积极运用信息化手段推进数据共享，优化外国人来华签证邀请函、申办APEC商务旅行卡等涉企审批办事服务，努力实现“互联网+政务服务”。

七、推进依法护侨工作。以打造海外升级版“最多跑一次”为目标，创新“跨境涉侨公共服务”，积极整合境外为侨司法服务的力量，构建上下互动、内外联通的境外涉侨司法服务延伸网络。积极配合开展华侨保护立法调研工作，开展侨法执法督查活动，妥善处置侨务信访，依法维护侨胞侨眷合法权益。

八、加强涉外企业风险防范。筹建温州市领事保护协调中心，拓展在海外主要侨团、海外园区和驻外规模企业中设立侨团领事保护服务站和企业领事保护联络站工作。开展领事保护进企业活动，加强预防性领事保护宣传。建立海外领事保护日常巡查制度，做好日常预防性领事保护工作，及时处置涉外事件（全年）。加强跨境涉法服务工作，为我市境内涉外案件、外国人提供法律支持和援助。

九、开展纪念改革开放40周年系列活动。举办改革开放40周年对外合作交流成果图片展、“凝心聚力・侨法知识竞赛”、“侨与温州共发展・创业爱乡典型”宣传、“桑梓情深・侨界骄傲”评选、“留根连心・家乡在我心中”征文比赛等系列活动，见证温州改革开放40年来对外合作交流取得的成果，“侨”在家乡建设发展中所作的贡献，大力宣传营商环境建设的先进典型，在全社会营造尊重企业、关心企业、支持企业的浓厚氛围。

十、强化组织领导和执纪监督。办党组成立“营商环境提升年”行动领导小组，由办党组书记、主任作为第一责任人，各分管领导作为主要牵头人，综合处会同机关党委负责日常督查和综合评估，各处室（中心）要按照工作分工、各司其职、各负其责、限时完成，确保将各项措施落实到位。

温州市人民政府外事侨务办公室综合处       2018年5月15日印发


