关于印发《关于推动出入境证件便利化应用的工作
方案》的通知

国家移民管理局
国移民发〔2019〕16号
各省、自治区、直辖市有关部门、机构：
为贯彻落实党的十九大精神，践行以人民为中心的发展思想，按照党中央、国务院推动形成全面开放新格局的战略部署，持续深化“放管服”改革，深入推进“互联网+政务服务”，努力为港澳居民、华侨持用出入境证件办理个人事务提供更多便利，更好地吸引境外人才融入国家经济社会发展大局，国家移民管理局等十六个部门研究制定了《关于推动出入境证件便利化应用的工作方案》，现印发给你们，请加强组织协调，认真贯彻落实。
国家移民管理局 教育部 工业和信息化部 公安部 人力资源社会保障部 交通运输部 国家卫生健康委员会 中国人民银行 国家税务总局 国家市场监督管理总局 国务院港澳事务办公室 国务院侨务办公室 中国银行保险监督管理委员会 国家铁路局 中国民用航空局 中国铁路总公司
             2019年3月26日  
           
关于推动出入境证件便利化应用的工作方案
港澳居民持用的港澳居民来往内地通行证、华侨持用的护照（以下简称“出入境证件”）是港澳居民在内地、华侨在中国境内的身份证明文件。按照党中央、国务院关于形成全面开放新格局、深化“放管服”改革和深入推进粤港澳大湾区建设等重大部署，为便利港澳居民、华侨持用出入境证件办理个人事务、享有政务和公共服务，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大精神，坚持新发展理念，转变政府职能，坚持问题导向，大力改革创新，依托信息化手段，推进共建共享，深化出入境证件便利化应用，切实提升出入境人员获得感和满意度。
二、工作目标
充分发挥各主管部门职能作用，统筹推进出入境证件便利化工作，有效提升出入境证件使用便利性。加强“互联网+政务服务”应用，建设出入境证件身份认证服务平台，提供互联网出入境证件身份认证服务，力争2019年12月31日前全面实现港澳居民来往内地通行证、华侨护照在交通运输、金融、通讯、教育、医疗、社保、工商、税务、住宿等领域的便利化应用。
三、重点任务
（一）及时准确提供出入境证件身份认证服务。国家移民局按照《国务院关于加快推进全国一体化在线政务服务平台建设的指导意见》，建立出入境证件身份认证服务平台，对接国家政务服务平台，制定认证服务平台接口服务规范和平台使用准入规则，加强网络应用的安全防护，向政府部门、企事业单位、社会服务机构等部门提供互联网出入境证件身份认证服务，满足港澳居民、华侨办理政务服务、公共服务和互联网服务相关事项的“实名”、“实人”、“实证”认证需求。（责任单位：国家移民局）   
（二）加快推进出入境证件在政务服务领域的便利应用。各相关部门及时对接使用出入境证件认证服务平台，将出入境证件纳入网上服务平台注册登记和认可使用的身份证件选项，在政务部门现场办事窗口、自助服务设备和网上服务平台为港澳居民、华侨办理相关事务提供便利。（责任单位：教育部、公安部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、交通运输部、卫生健康委、人民银行、税务总局、市场监管总局、银保监会、国家移民局、铁路局、民航局、中国铁路总公司）
（三）全面实现出入境证件在公共服务领域的便利应用。将出入境证件纳入交通运输、金融、通讯、医疗、住宿等领域认可使用的身份证件选项，提供自助办理、网上办理等便捷服务。在交通运输领域，将出入境证件纳入实名购票和实名查验的有效身份证件，在实现网上购票的基础上，逐步实现乘飞机、乘火车以及有条件的道路水路客运等使用出入境证件自助购票和自助验证，在银行、证券、保险以及电信服务业、旅店业等行业，可通过出入境证件身份认证服务平台核验身份，快速办理银行开户、住宿登记等相关业务，试点网上办理手机电话卡、证券开户、购买保险等业务；在卫生系统和医疗机构的网上预约挂号平台，可办理网上预约；在各类人事人才网站，可提供网上投递求职简历、网上报名参加考试等服务。（责任单位：教育部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、交通运输部、卫生健康委、人民银行、银保监会、国家移民局、铁路局、民航局、中国铁路总公司）
（四）大力拓展出入境证件在互联网企业服务平台的便利应用。推动各类互联网企业对接出入境证件身份认证服务平台，将出入境证件纳入用户注册的有效身份证件选项，实现即时注册并按规定开通网络支付、共享单车等互联网应用功能，使港澳居民、华侨更多地享有互联网便利服务。（责任单位：工业和信息化部、国家移民局）
四、工作步骤
（一）国家移民局运用互联网等先进技术，利用出入境数据资源，建成出入境证件身份认证服务平台（已完成）。
（二）国家移民局开展出入境证件身份认证服务平台试点，重点推动出入境证件在粤港澳大湾区的便利化应用（2019年2-6月）。
（三）国家移民局会同有关部门召开出入境证件身份认证服务平台运行宣传推介会（2019年5月）。
（四）相关部门对接出入境证件身份认证服务平台，开展应用系统、公共服务设备、网上办事平台改造，将出入境证件纳入政务服务、公共服务的身份证件选项并提供相应服务（2019年6-9月）。
（五）相关部门总结应用系统、设备升级改造等情况，评估出入境证件身份认证服务平台使用成效，实现出入境证件便利化应用（2019年9-12月）。
五、组织实施
（一）建立协调工作机制。国家移民局与国务院港澳办、国务院侨办，会同教育部、公安部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、交通运输部、卫生健康委、人民银行、税务总局、市场监管总局、银保监会、铁路局、民航局、中国铁路总公司等部门建立出入境证件便利化应用协调工作机制，定期召开联络员工作会议，有序推进工作开展。
（二）共同推进任务落实。各部门要立足本职，结合本部门、本系统出入境证件便利化应用实际情况，梳理细化出入境证件便利化事项清单，明确时间表、路线图和责任单位，确保在2019年底前实现出入境证件便利化应用工作目标。
（三）认真组织督导检查。各部门要注意收集港澳居民、华侨反映的突出问题，有针对性地组织督导检查，找准工作中的薄弱环节，着力解决出入境证件使用不便利的新问题。
（四）积极开展便利化应用宣传。各部门要适时利用报纸、广播、电视以及“两微”平台、手机APP等新媒体积极组织开展对外宣传，全面客观展示工作成效，为出入境证件便利化应用营造良好社会环境。
